

## Секция «Политические науки»

### Гражданское общество в Забайкальском крае: перспективы развития

*Суровнева Мария Анатольевна*

*Студент*

*Забайкальский государственный университет, Социологический факультет, Чита,  
Россия*

*E-mail: masha\_s.mail.ru@mail.ru*

Формирование гражданского общества – это постоянный, длительный и подверженный значительным колебаниям процесс, в который включается всё большее число граждан.

Гражданское общество представляет собой совокупность общественных институтов, непосредственно не включенных в структуры государства и позволяющих гражданам, их объединениям реализовывать свои интересы и инициативы [1]. Гражданское общество призвано устанавливать новые стандарты гласности и ответственности [3]. Открытость к совместному диалогу общества и власти – это один из главных принципов построения гражданского общества. Взаимоотношения общества и власти всегда находятся в центре дискуссий гражданского общества[4].

В Забайкальском крае разворачиваются активные процессы развития демократических институтов и структур гражданского общества. Институты гражданского общества выражают ожидания и предпочтения жителей региона, выявляют интересы и потребности забайкальцев, доводят их до органов власти.

Наибольший удельный вес в крае занимают некоммерческие организации (профсоюзные, спортивные, ветеранские и многие другие). Сфера деятельности общественных организаций распространяется на проявление заботы о людях, обучение, защиту прав и интересов граждан, решение экологических проблем, сохранение культурного наследия, поддержание традиций и культуры народов, проживающих в регионе, продвижение ценности здорового образа жизни, организацию досуга, снижение социальной напряженности и т. п. [2]

В 2000 году по инициативе общественности была создана Ассамблея народов Забайкалья, объединяющая национально-культурные общественные объединения народов и представителей мировых религий.

С 2009 года в Забайкальском крае работают новые гражданские институты – Уполномоченный по правам человека и Уполномоченный по правам ребенка. Активно участвует в формировании общественного мнения и выработке экспертных рекомендаций для органов власти Общественно-политический клуб при Губернаторе Забайкальского края, объединяющий ученых-обществоведов высших учебных заведений и научных учреждений. Заметную роль в повышении гражданской активности молодых забайкальцев играет Молодежный парламент при Законодательном Собрании Забайкальского края, созданный в 2009 году и Молодежное правительство Забайкальского края, образованное в 2012 году.

Важным механизмом развития гражданского общества на территории Забайкальского края стало создание Общественной палаты. С 2010 года ведущая роль в системе институтов гражданского общества принадлежит Общественной палате региона.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Согласно Закону Забайкальского края №335-ЗЗК «Об Общественной палате Забайкальского края» от 04.03.2010 г. Общественная палата Забайкальского края содействует развитию гражданского общества и обеспечивает взаимодействие граждан Российской Федерации и общественных объединений с органами государственной власти Забайкальского края и органами местного самоуправления при реализации государственной политики на территории Забайкальского края.

В деятельности Общественной палаты Забайкальского края основными участниками гражданского диалога в обществе являются представители различных институтов гражданского общества – члены Общественной палаты [6].

Общественная палата Забайкальского края рассматривает наиболее значимые для жителей Забайкальского края вопросы повышения качества их жизни, нравственного воспитания, образования и трудоустройства молодёжи, охраны здоровья населения, социального обеспечения граждан, развития экономики края, а также содействует развитию гражданского общества, формированию гражданской позиции и правовой культуры населения края. Решения по наиболее важным вопросам принимаются на пленарных заседаниях Общественной палаты, в работе которых принимают участие – граждане, их общественные объединения, руководители и специалисты органов государственной власти и местного самоуправления, правоохранительных органов, средств массовой информации.

Общественная палата совместно с Уполномоченным по правам человека в Забайкальском крае, правозащитными общественными объединениями и государственными правоохранительными органами ежегодно проводит конференцию по вопросам обеспечения, защиты и восстановления нарушенных прав человека и гражданина.

Общественная палата инициировала и впервые в России подготовила в 2012 году Гражданское послание – документ, призванный представлять проблемы граждан и потребности края с точки зрения гражданского общества и трансформировать ежегодные Послания Губернатора края в системный диалог общества и власти [7].

Таким образом, сообщество активных граждан, объединенные стремлениями конструктивного сотрудничества, стремятся к решению актуальных проблем общественного и государственного развития.

На основании вышеизложенного можно заключить, что в настоящее время ключевыми задачами институтов гражданского общества, действующих на территории Забайкальского края, являются: консолидация усилий субъектов гражданского общества по укреплению гражданского мира и социального согласия, совместное решение социально значимых проблем, гармонизация межнациональных и межконфессиональных отношений, культурное сотрудничество населяющих Забайкалье народов, обеспечение устойчивого развития региона.

Гражданское общество в Забайкальском крае только начинает свою историю и поэтому остается весьма сложным, малоизученным, многовекторным процессом. Однако можно с уверенностью отметить, что четко прослеживающиеся тенденции усиления позиций гражданского общества в общественно-политической жизни становятся доминирующими.

## **Литература**

1. Кузнецов О.В. Развитие гражданского общества в Забайкалье и гармонизация

*Конференция «Ломоносов 2014»*

- межнациональных отношений // Национальная политика Российской Федерации и формирование гражданской ответственности: вызовы XXI века: Материалы науч.-практ. конф., 18 октября 2012 г., г. Чита. – Чита, 2012. С. 7.
2. Доклад Общественной палаты Забайкальского края о состоянии гражданского общества края и работе Палаты (июль 2010 – апрель 2011 года). – Чита, 2011. С. 2-3.
  3. Общественная палата Российской Федерации: Доклад о состоянии гражданского общества в Российской Федерации за 2012 год. – М., 2012. С. 120.
  4. Общественная палата Российской Федерации: Доклад о состоянии гражданского общества в Российской Федерации за 2012 год. – М., 2012. С. 121.
  5. Отчет о деятельности Общественной палаты Забайкальского края (в период с июня 2011 года по май 2012 года). – Чита, 2012. С. 5.
  6. Отчет о деятельности Общественной палаты Забайкальского края (в период с июня 2011 года по май 2012 года). – Чита, 2012. С. 12.